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liitctl! ţi Administraţii
- Pl&fA LUBKRTAfEI BRAŞOV« - 

TELEFON 228. 
anual 860 lei.

«ateu atraiătnata 800 lei. 
Aiunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la UJJ de George lariţlu
Apare de trei ori pe lâpt&mânâ

»Azi conducătorii partidului naţional-ţărănesc poaată 
singuri răspunderea situaţiei grele a ţării* — scrie »Vii
torul*.

Dar n’ere nici un cuvânt despre răspunderea celor 
ce în zece ani de zile au creiat, situaţia grea de azi a (arii.

Problema religioasă.
O  delegaţie de parlamentari 

—  clerici, ortodocşi ţşi uniţi — 
au făcut demersuri pe lângă d-1 
ministru Costăchescu pentru mo
dificarea legii învăţământului su
perior, în senzul, ca să acorde 
religiei un loc de frunte printre 
celelalte obiecte de studii li
ceale.

Abia a trecut un val de agi
taţii religioase, răscolite de le
gea concordatului, şi un alt val 
se ridică. Poate să fie mai mare, 
poate să fie mai mic, dar, por
neşte. Şi după aceste vor veni 
iarăşi altele şi altele, până 
când biserica se va compromite 
cu desăvârşire, când va fi înlă
turată cu totul din viaţa politică, 
cum s’a întâmplat şi în alte 
state, unde preoţimea n’a ştiut 
face deosebire între interesele 
sâle şi între marile interese

stat.
Aplicat în materie de religie, 

principiul vintilist »prin noi în
şine*, prezintă aceeaş primejdie 
pentru stat ca şi în materie de 
economie.

Dacă sfreinătatea s’a alarmat 
de legile economice ale lui conu 
Vintilă, nu mai puţin adevărat 
este, că streinătatea a ridicat în 
două rânduri proteste energice 
şi universale împotriva ţării noas
tre pe .chestiune religioasă. 
Odată în 1918 când se decidea 
la Trianon soarta României şi 
altădată, în 1926, când Maies
tatea Sa Regina Maria a vizitat 
America. Reprezentanţii tuturor 
religiunilor, bisericilor şi confe
siunilor de pe glob, au redac
tat de ambele date manifeste 
cari purtau semnăturile celor 
mai de seamă personalităţi din 
viaţa religioasă şi politică de 
pe continente şi ţinuturile insu
lare risipite în iargul mărilor.

La noi nu s’a scris despre 
aceste proteste nimic. Ele au 
avut însă răsunet în parlamen

tul român, care a fost silit să 
acorde o libertate mai largă şi 
confesiunilor împământenite mai 
nou, pe cari biserica naţională 
nu le poate suferi.

Cererea parlamentarilor din 
cler, pare a fi justificată. Jus
tificată de tradiţie şi nimic de 
altceva. Iar tradiţia s’a dovedit 
în foarte [multe cazuri de slab 
argument.

in cazul de fafă preoţimea 
noastră uită că Românii nu mai 
aparţin numai bisericei orto
doxe şi unite ci şi altor con
fesiuni. Avem foarte mulţi bap
tişti, adventişti şi alţi sectari.

Ca mâine vom avea şi o 
mulţime de liceeni aparţinători 
sectelor. Statul va trebui să le 
permită şi acestora să se ins
truiască în credinţa lor. Va tre
bui să le acorde toate dreptu
rile şi [privilegiile de cari azi 
beneficiază numai o seamă.

Şi .atunci, tot ortodocşii şi 
uniţii vor fi cei-ce se vor ridica 
şi vor protesta contra celor de 
altă credinţă.

Noi nu suntem nici anticle- 
riceli nici ‘ antireiigioşi. Ne dăm 
bine seamă de importanţa reli
giei în educaţia tineretului, dar 
credem că aceasta se poate 
face mai cu efect prin biserică 
şi pe lângă biserică decât prin 
instituţiile de stat, cari nu mai 
pot fi confesionalizate, aparţi
nând ele tuturor cetăţenilor fără 
deosebire de crezuri.

Pentru a cruţa ţara de fră
mântări interne şi de atacuri 
îndreptate din afară, credem că 
reprezentanţii bisericilor noas
tre naţionale se vor modera în 
zelul lor de a influinţa şcoala 
şi se vor strădui tot mai mult 
pentru a pune poporul sub in
fluinţa directă a altarului, strân
gând la umbra aceluiaş altar 
şi tinerimea şcolară.

şi jumătate în 1926, la 7 mili 
arde şi jumătate în 1929; aurul 
băncii naţionale a scăzut dela 
12 miliarde în 1928, la 10 mili
arde în 1929; iar capitalurile 
străine, neputând găsi siguranţă 
şi întrebuinţare productivă, pă
răsesc Italia: anul trecut, zece 
la sută din aceste capitaluri, au 
trecut graniţa.

Dictatura spaniolă a lui Primo 
de Rivera? Dar această dicta
tură se teme de propriile ei 
trupe şi a fost nevoită să des
fiinţeze artileria, desorganizând 
astfel întreaga armată.

Priviţi pe de altă parte ţările 
în cari funcţionează un adevă
rat regim parlamentar, ca acela 
pe care l’a introdus partidul na
ţional* ţărănesc. Priviţi Cehoslo
vacia, Austria, Germania, Franţa: 
cea dintâi o fără care s’a clă
dit din temelii; două ţări învinse, 
ciopârtite şi împovărate cu des
păgubiri de război; Franţa care 
a trebuit să-şi reclădească un 
sfert din teritoriu distrus de 
război.

Priviţi de o parte şi de alta, 
şi alegeţi.

R. Olteanu.

Noua şi vechea lege
noul şi vechiul regulament al Came

relor de comerţ si de industrie.) *
de Dr. N. G. V. Gologan.

Acum după ce a apărut şi 
regulamentul legii pentru modi
ficarea legii Camerelor de co
merţ şi de industrie, nu găsesc 
de prisos, a ne opri puţin asu
pra economiei acestei legi, stă
ruind în deosebi asupra deose
birilor dintre noua şi vechea 
lege, noul şi vechiul regula
ment.

Modificarea legii Camerelor 
de comerţ şi de industrie face 
parte din cele dinfâiu reforme 
cu caracter economic ale actua
lilor conducători ai ţării noastre.

»Experienţa celor patru ani 
de aplicare a legii promulgată 
în 1925, a dovedit* — spune 
expunerea de motive — »că a- 
ceasfă lege conţine lipsuri şi 
imperfecţiuni, din care cauză in
teresele comerciale şi indus
triale nu erau satisfăcute în 
mod îndestulător şi în măsura

Dictatură ne trebue?
Acela, care vrea să curme re- I averescane ţara ? Aveau ele în-
I • 1 A  f , W  • .  I  J  W I  % , « ,lele cari ne bântue astăzi, prin 

dictatură, este ca omul beat 
care mai cere vin.

Căci paharul dictaţurei l’am 
băut până la fund; şi ceeace 
este mai trist este că am ames
tecat vinul Brătianu cu braga 
averescană şi că am înghiţit, în 
vremea lui Vintilă, şi drojdia 
care dă dureri de cap şi gre
ţuri iremediabile.

Dictatură am avut până la ve
nirea la putere a partidului na
ţional* ţărănist. Şi halul în care 
a lăsat ţara, este o proastă re
comandare pentru acest sistem 
de guvernământ.

Dar, — zice d-1 Grigore Fiii- 
pescu, — aceea era dictatură cu 
parlament, şi noi o vrem fără; 
căci bată nenorocirea zace în 
parlament. Erau însă adunările 
liberalo - averescane adevărate 
parlamente ?

Dar ce este un parlament?
Parlamentul este o adunare 

care reprezintă voinţa ţărei şi 
controletză guvernul.

Repre2intau adunările liberalo-

drăzneala să controleze un act 
cât de neînsemnat al celui mai 
neînsemnat ministru ?

Dar să vedem cum au mers 
lucrurile acolo unde dictatura 
nu s’a încurcat cu un parlament 
de comedie.

In Grecia, după ce răscoalele 
militare s’au curmat cu cea mai 
mare regularitate la câte şease 
luni, dictatura s’a prăbuşit în 
noroi şi dictatorii şi miniştrii lor, 
au fost toii daţi în judecată 
pentru jafuri în averea statului.

Şi este firesc să fie aşa.
Când ai banii pe mână şi în 

acelaşi timp putinţa să tai ca
pul celui ce*ţi cere socoteală 
de întrebuinţarea lor, eşti ispitit 
cu tărie să i foloseşti pentru 
propria ta îmbogăţire. Lucrul s’a 
mai văzut şi în alte părţi.

Italia trece însă drept ţara, 
care a fost salvată prin dicta
tură. Să privim rezultatele chiar 
prin publicaţiunile oficiale ale 
dictatorilor. In timpul dictaturei 
fasciste, deficitul balanţii comer
ciale a crescut dela 4 miliarde

Ziarul »Brassói Lapok* No. 
138 din 22 Iunie 1929 sub titlul 
»Mi történt a brassói Kamarai 
je lö ’ések körül*: Ce s’a petre
cut în jurul candidaturilor de la 
Camera din Braşov, — afirmă că 
numărul de alegatori români 
înscrişi în listele electorale ale 
Camerei nu reprezintă mai mult 
de 15%  din totalul membrilor 
Camerei.

De unde şi cum a scos a- 
ceastă proporţie »Brassói La
pok*, nu putem şti; ne surprinde 
însă afirmaţiunea acestui nea
devăr cu atât mai mult, cu cât 
nu era nici o greutate pentru 
numita gazetă să-şi trimită un 
delegat la Cameră, unde i sar 
fi pus cu toată bunăvoinţa la 

i dispoziţie datele exacte ale a- 
legătorilor Camerei.

Se vede însă, că în anumite 
împrejurări se caută cu intenţie 
falşificarea adevărului.

Şi pentru ca să dovedim cele 
afirmate de noi, dăm mai jos 
numărul alegătorilor Camerei de 
comerţ şi de industrie din Bra
şov pe naţionalităţi:

Români 3131, unguri 2653, 
saşi 2394 şi evrei 419 sau total 
8597 alegători.

De unde reiese prin urmare 
proporţia de 15%  pentru Ro
mâni ? — trâmbiţată de »Brassói 
Lapok* cu atâta siguranţe, când 
Românii reprezintă aproape 40%  
din numărul total al membrilor 
Camerei sau cu cca 25% mai 
mult decât a binevoit să afirme 
„Brassói Lapok*.

Şi dacă am lua în conside
rare — ceea-ce »Brassói Lapok* 
nu ştie, dar putea să afle inte- 
resându-se, — că o mare parte 
din firmele româneşti nu figu
rează în listele electorale — din 
neglijenţa lor — nerăspunzând 
fişelor trimise de Cameră, am 
ajunge la o proporţie şi mai 
respectabilă în favoarea Româ

nilor, elementul de baştină al 
acestor {muluri.

Atât deocamdată, în interesul 
bunului adevăr.

Re igfa, ca obiect
de învăţământ

Preoţii parlamentari ortodocşi 
şi uniţi au avut Miercuri la C a
meră o consfătuire cu d-1 N. 
Costăchescu, ministrul instruc
ţiei, asupra situaţiei ce se cre- 
iază religii, ca obiect de învă
ţământ prin noul regulament 
şcolar.

Religia fiind trecută în rândul 
dexterităţilor,fără să se dea note 
elevilor, ci numai menţiuni de 
»atenl* sau „neatent", preoţii 
ortodocşi şi uniţi au cerut d-Iui 
ministru al instrucţiei să i se 
dea religiei aceeaşi importanţă 
pe carea a avut-o până acum 
între obiectele de studiu şi ele
vilor să li se dea note.

Pentru definitivarea profeso
rilor de religie, preoţii au c e 
rut să se numească un preot 
profesor inspector general al 
învăţământului religios.

D*1 ministru al instrucţiei a 
promis preoţilor parlamentari că 
va soluţiona dezideratele pro
puse.

Preoţii au ales o comisie al
cătuită din păr. protopop Blaga, 
V. Niculescu, Drăghici, Man şl 
Popovici, să întocmească un 
memoriu pe care să-l prezinte 
d*lui ministru.

Consfătuirea preoţilor parla
mentari a mai avut şi alt obiect 
pe lângă examinarea situaţiei 
învăţământului religios.

Preoţii celor două biserici or
todoxe şi unite, au căutat cu 
frăţească înţelegere, să găseas
că o cale paşnică de colabo
rare între cele două biserici 
româneşti.

dorită de legiuitor şi cerută de 
intfresul general*.

Noua lege sancţionată şi pro
mulgată prin înaltul Decret Re
gal Nr. 403, din 13 Februarie 
1929, şi apărută în Monitorul 
Oficial Nr. 36 din 14 Februarie 
1929, şi noul regulament publi
cat în M. O. Nr. 91 din 26 Apr. 
1929 prezintă în linii mari fafă 
de legea veche respective faţă 
de vechiul regulament următoa
rele deosebiri:

1. Principiul înfiinţării pe ju 
deţe a Camerelor de comerţ ’şi 
de industrie a fost restrâns, în 
afară de aprecierea importan
ţei intereselor comerciale şi in
dustriale locale, Ministerul In
dustriei şi Comerţului neputând 
face propunerea de înfiinţare de 
noui Camere, decât atunci, când 
va face constatarea, că venitu
rile anuale ale viitoarei Ca
mere nu vor fi mai mici de 
,5.000.000 Lei.

Ideia fărâmiţirii Camerelor pe 
judeţe pierde astfel din însem
nătatea ce i*o dăduse legea 
veche, prin care se statornicea, 
că Guvernul apreciind impor
tanţa intereselor comerciale şi 
industriale, putea înfiinţa prin 
decret regal, dat pe temeiul 
unui jurnal al Consiliului de 
Miniştri, după propunerea Minis
terului industriei şi comerţului 
şi în urma avizului Uniunii Ca
merelor de comerţ şi de indus
trie, în fiecare capitală de ju
deţ câte*o Cameră de comerţ şi 
de industrie, având ca circum
scripţie judeţul.

Suprimarea acestei dlspozî- 
ţiuni legale satisface un dezide
rat vechi, exprimat cu diferite 
prilejuri de către multe din Ca
merele de comerţ din ţară, şl 
nu în ultimul rând şi de C a
mera noastră.

Sub regimul legii vechi, în 
mai puţin de patru ani de zile, 
numărul Camerelor de comerţ 
şi de industrie dinţara întreagă 
a sporit cu 143 Vo, ele ajungând 
dela 29, câte erau în 1925, când 
s’a pus în aplicare vechea lege, 
la 49.

De sine înţeles, că nu atât 
interesele economice au fost a- 
celea, cari au pretins un spor 
atât de mare al acestor insti- 
tuţiuni, într’un timp aşa  d e  
scurt.

Următor principiului de care 
s’a călăuzit noua legiuire, numă
rul Camerelor de comerţ şi de 
industrie s’a redus la 43.

Noua schimbare a circums
cripţiilor teritoriale ale Camere
lor a adus şi pentru Camera 
noastră o modificare prin ali
pirea unui nou judeţ: judeţul 
Trei-Scaune.

2. Urmărind mai departe tex
tele celor două legi mai obser
văm, că la vechile atribuţiuni 
ale Camerelor de comerţ şi de 
industrie, pentru a căror înde
plinire se cere aprobarea Mi
nisterului Industriei şi comerţu
lui s’a mai adăugat şi aceea de
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societăţi vor avea drept de fie 
cere 10 milioane capital deplin 
vărsat la un vot până la maxi* 
mum 4 voturi. Societăţile cu un 
capital deplin vărsat sub 10 mi* 
lioane lei vor avea un singur 
vot. Dreptul de voi al acestor 
societăţi se exercită de ejlegl- 
torii delegaţi sau directorii so- 
detalii. In locul vechei dispozi- 
fiuni, în baza căreia directorii 
cu semnătură ai sediilor sau 
sucursalelor întreprinderilor in* 
dividuale sau societăţilor co* 
merciale şi industriale erau 
membri ai Camerelor, s’a intro
dus aceea, care dă dreptul de 
membru gnumai directorului cu 
semnătură al sucursalelor din 
alte localităţi, decât acelea în 
care îşi are sediul principal al 
întreprinderilor individuale sau 
societăţilor comerciale şi in* 
dustriale.

Principiul restrângerii drep* 
tului de reprezentare în Came
re pentru întreprinderile indivi* 
duale şi societăţile comerciale 
precum şi noul criteriu, după 
care se acordă acest drept so
cietăţilor pe acţiuni îl găsim cât 
se poate de judicios.

Fa{ă de dispozifîunea cuprin
să în art. 6 al vechei legi, în 
baza căreia membrii Camerelor 
de corner} şi de industrie erau 
repartiza^ între cele mai im
portante categorii de comerţ şi 
de industrie din circumscripţia i 
respectivă, s’a introdus aceea, | 
care repartizează membrii sec* 
jiunei comerciale în:

a) comerţul cu ridicata, co 
mision, bănci, instituţii de cre
dit, transport şi asigurări şi

b) comerjul cu amănuntul, iar 
pe aceia din secţiunea indus
trială în:

a) Uzine, şantiere, fabrici, ex
ploatări minere etc.

b) Mica industrie şi meserii.
Nouile dispozitiuni restrâng, 

după cum vedem latitudinea C a
merelor de a*şi fixa ele însăşi, 
după buna chibzuinţă categoriile 
de comerţ şi de industrie, luând 
în considerare importanţa ce o 
reprezintă fiecare grup de pro
ducători din cele doua ramuri 
de activitate economică: comerţ 
şi industrie. Credem, fără a a* 
duce vre o critică dispozifiuniior 
noui, că prevederile vechei legi 
împăcau mai bine nevoile C a
merelor de comerţ şi de indus
trie în ceea ce priveşte repre
zentarea diverselor categorii de 
comerţ şi de industrie în Con
siliul Camerei.

Înscrierea şi repartiţia alegă* 
torilor pe categorii se va face 
nu după cum prevedea vechiul 
regulament al legii în luna Fe
bruarie a fiecărui an, ci în pri
mul trimestru al fiecărui an. Lăr
girea acestui termen nu este 
decât bine venită; întocmirea şi 
verificarea listelor fiind o ope-

ratiune migăloasă şi răpitoare 
de timp.

4. O rganele C am erelor de 
com erţ şi de industrie se res
trâng prin noua lege la urmă
toarele tre i:

a) Consiliul de administraţie.
b) Comitetul de direcţie şi
e) Cenzorii.
Se suimiiiţ deci din vechea 

lege adunările genéralfe.
,  Des volt ar ea crescândă a co

merţului şi industriei terii noas
tre a făcut*, spune d l Virgil 
Madgearu, Ministrul Industriei 
şi Comerţului în expunerea de 
motive a nouei legi a Camere
lor, „să se înmulţească numă
rul profesioniştilor acestor ca
tegorii economice*.

„La unele Camere membrii 
trec peste numărul de 10.000, 
Ia multe altele* — cum este 
şi a noastră — „se numără cu 
miile*. In asemenea conditiuni 
este evident, că nu se mai pu
tea da adunărilor generale com
puse din totalitatea membrilor 
decât atributiunile unui corp e- 
lectoral, care îşi alege repre
zentanţii săi calificaţi a-i îngriji 
de interese. Celelalte atributiuni 
şi anume:

a) deliberarea asupra chestiu
nilor generale;

b) discutarea dării de seamă şi
c) aprobarea sau respingerea 

gestiunii financiare a Consiliu
lui, — nu mái pot fi exercitate de 
adunarea generală. Căci este 
cu adevărat imposibil, de a con
duce şi organiza o discuţiune 
serioasă şi rodnică în o adu
nare de câteva mii de membri.

„De altfel aceste adunări, deşi 
aveau atributiunile de mai sus 
fixate* prin art. 8, 9 şi 10 din 
lege, totuşi ele nu şi-au exerci
tat nici odată în fapt acest drept.

Dovadă a acestor afirmatiuni 
este şi prima noastră adunare 
generală, finutâ în primăvara a- 
nuiui 1928, ia care din aproape 
7000 de membri ai Camerei nu 
au participai decât 75 membrii 
sau numai ceva peste 1°/o.

Conformându-se acestor stări 
faptice, noua lege a suprimat 
articolele privitoare la adunarea 
generală, dând astfel răspunde
rea reală Consiliilor de admi
nistraţie ale Camerelor şi lăsând 
în dreptul şi căderea adunărilor 
generale cea mai însemnată 
chemare a lor: alegerea unor 
reprezentant! demni şi cunoscă
tori adânci ai nevoilor şi drep
turilor comerţului şi industriei.

— Va urma. —

A  V IZ . N i  s e  c o m u n ic ă  d e  
l a  C a m e r a  d e  C o m erţ  ş i  d e  
In d u s tr ie  d in  B r a ş o v , c ă  
a le g e r i le  p e n tr u  c o n s i l iu l  d e  
a d m in is t r a ţ ie  a l  a c e s te i  C í 
m e r e  fine ite  p e n t r u  z iu a  d e  
SO I n d i e  a .  c. s -a u  a m â n a t  
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Spionajul maghiar
in Iugoslavia.

Tribunalul pentru apărarea sta
tului din Belgrad a condamnat 
pe şoferul Matei Feher din Su* 
botice, pentru spionaj, la 3 ani 
închisoare. Despre modul cum 
a fost câştigat pentru spionaj, 
Feher a povestii următoarele 
înaintea tribunalului:

Din Subotice, unde am lucrat 
ca şofer, am plecat în Ungaria 
ca să vizitez pe mama, care se 
afla acolo bolnavă. La graniţă 
oficiile maghiare m-au arestat şi 
m-au ţinut 7 luni în închisoarea 
din Seghedin. In închisoare am 
fost vizitat de câfi-va unguri, cari 
mi-au propus săi fac spionaj în 
favoarea Ungarei. Mi s-a spus 
că numai cu această condiţiune 
pot fi pus în libertate, iar dacă 
nu mă voi fine de cuvânt, voi 
fi urmărit şi voi ajunge din nou 
în închisorile maghiare.

Feher a fost pus în libertate 
după ce a semnat un act, prin 
care a declarat că ia asupra 
lui această misiune de patrio 
tism şi de bună voe. După ce 
i s-au dat instrucţiuni, i s-a îna
poiat paşaportul şi a fost lăsat 
să se întoarcă în Jugoslavia. La 
prima încercare de a întră în 
legături cu subofiţerii dela avia
ţie, a fost prins şi predat tribu
nalului.

parte, basul Oeorpe b olescu* 
prinţul cântului românesc — i-am 
putea spune, baritonul Costescu- 
Duca, d-I Mihail Mnnteanu, pro* 
fesor de canto la Conservatorul 
de muzică „Astra* din localitate 
şi încă mulţi alţii.

Meritul maestrului Ştefan Sloi* 
cescu, pe lângă aria sa de con
ducător iscusit, este şi acela de 
a fi răuşit să strângă într'un 
bloc temeinic elementele de o 
netăgăduită reputaţie care îi al- 
cătuesc vestitul cor, această a- 
sociajie prietenească ce a de
păşit de mult cifra festivă a una 
sută de concerte.

Se cuvine ca toată români- 
mea entuziastă pentru ceeace 
este românesc şi nobil, să-şi 
dea întâlnire la acest concert.

Cu atât mai mult că nu vom 
asista la o „trupă* cu veleităţi 
de câştiguri băneşti, ci vom as
culta o seară de muzică, un 
grup de artişti inimoşi, pornifi 
să aducă omagiul dragostei lor, 
frafiior ardeleni.

f maeştrii Steiai 1 

M m  la Braşo?
Un cor din Bucureşti, sub con

ducerea maestrului Ştefan Sloi- 
cescu, vizitează Braşovul în ziua 
de 24 funie cor. Vom avea ast
fel ocazia să gustăm arta lor 
superioară la teatrul Redoută. în 
seara acelei zile, orele 9 x/-z 
precis.

Nu este vorba de o reuniune 
de diletanţi: corul maestrului 
Stoicescu este format dintr’un 
important număr de profesio
nişti, cu studii academice seri
oase şi fiecare din ei, cu o bună 
reputaţie în lumea tânără mu
zicală.

Din fericitul ansamblu coral, 
vor apărea în partiţiuni de solo, 
d nii Vasile Rebega, primul te
nor dramatic al Operii Române 
din Bucureşti şi baritonul Alex. 
Lupe seu, dela aceeaş institufie 
muzicală căruia, braşovenii îi 
vor păstra totdeauna amintirea 
lied urilor, în special, pe cari ie-a 
interpretat în acest oraş cu o 
artă impecabilă.

Aceşti doi cântăreţi fac parte 
din strălucita echipă de artişti 
lirici, dăruită cântului românesc 
din minunata pricepere tehnică 
a marelui defunct Popovici 8eyj 
reuth, vestitul artist şi profesor 
de odinioară.

Din această echipă mai fac *

înscrieri în şcoale’e 
comarcia e superioare.

In anul şcolar 1929—193] se 
pot înscrie în clasa I-a a şcoa- 
lelor superioare comerciale de 
băeţi şi fete următoarele cate
gorii:

1) Elevii care au terminat 4 
clase gimnaziale de Stat.

2) Elevii cari au dobândit 
certificatul de absolvirea gim
naziului (3 clase) în conformi
tate cu legea învăţământului se 
cundar în vigoare.

3) Elevii cari au terminat 3
clase secundare, după programa 
veche din anii 1928 şil929exa» 
menul sumar oral de limba ro* 
mână. istoria românilor, geogra
fia României şi instrucţia civică, 
pentru a obţine certificatul de 
absolvire a cursului secundar 
superior. . t

4) Când efectivul clasei I-a 
nu se va împlini cu cei din ca
tegoriile precedente, se vor în
scrie şi candidaţii absolvenţi ai 
şcoaielor comerciale elementare 
cari eu etatea de 14 ani im Ji* 
niţi la 1 Septembrie anul cu
rent, după ce vor fi supuşi unui 
examen de admitere (scris şi 
oral) după programul gimnaziu
lui, asupra următoarelor materii: 
limba română şi limba franceză» 
aritmetica raţională şi ştiinţele 
fizico chimice.

Examenul de selecţiune pre
văzut la art. 8 din regulamentul 
şcoalelor superioare se va tine 
numai pentru absolvenţii gim
naziului (categoriile 2 şi 3) după 
programa clasei a 3 a gimna
zială asupra următoarelor mate
rii: o lucrare scrisă din limba 
română şi matematici şi o exa
minare orală din limba română 
şi franceză.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*.

Reînvierea dansurilor naţionale

a creia fiecare Cameră în parte 
sau mai multe împreună pe re
giuni aşezăminte pentru asigu
rarea şi ajutorarea mutuală a 
comercianţilor şi industriaşilor.

Această nouă atrlbuţiune, dată 
Camerelor de comerţ se justi
fică prin abrogarea legii pentru 
înfiinţarea asociaţiei pentru pre
vederea socială şi îngrijirea in
dustriaşilor din România, publi
cată în Monitorul Oficial din 3 
Maiu 1927.

Abrogarea acestei legi/ con
siderată nepotrivită şi ne cores
punzătoare nevoilor pentru care 
era înfiinţată, a fost cerută cu 
Insistenţă şl de instituţiunea 
noastră.

Noua lege a Camerelor de 
comerţ, dând acestor institutiuni 
însărcinarea de a creia fiecare 
în parte sau mai multe în aso
ciaţie aşezăminte pentru asigu
rarea şi sprijinirea comercian
ţilor şt industriaşilor ajunşi în 
necaz, de sine înţeles, că satis
face în măsură mult mai mare 
trebuinţa întemeierii acestor a- 
şezăminte, a căror necesitate 
sunt chemate în primul rând să 
o judece Camerele de comerţ, 
în a căror grije sunt încredin
ţate interesele comercianţilor şi 
industriaşilor.

Şi’n ceea-ce priveşte cuvân
tul pe care au să şi-l spună 
Camerele de comerţ şî de in
dustrie, ori de câte-ori ia fiinţă 
o întreprindere comercială sau 
industrială, noua legiuire con
ţine o inovaţie, pretinzând şi în 
cazul eliberării brevetelor (au- 
lorizaţiunilor) industriale avizul 
Camerelor de comerţ şi de in
dustrie.

Tot între nouile atributiuni se 
mai cuprinde şi aceea de a 
cumpăra sau construi clădiri 
pentru institutiunile de cultură 
profesionale ca: şcoli comer
ciale, şcoli industraie şi de me
serii, cursuri pentru răspândirea 
cunoştinţelor comerciale şi in
dustriale; căminuri pentru uce 
nicii din comerţ şi industrie.

3. Com punerea C am erelor.
In ceea ce priveşte compune

rea Camerelor de comerţ şi de 
Industrie, noua lege restrânge 
dreptul ce-1 aveau societăţile 
anonime pentru reprezentarea 
lor î̂n Camerele de comerţ, 
precum şi acela al sediilor şi 
sucursalelor întreprinderilor in
dividuale sau societăţilor comer
ciale şi industriale. Conform 
nouilor dispozitiuni, membrii co
mitetelor de direcţie a i societă
ţilor anonime şl giranţii socie
tăţilor cu răspundere limitată 
nu fac parte din Camerele de 
Comerţ. Contrar prevederilor 
de până acum, societăţile pe 
acţiuni nu vor avea în nici un 
caz dreptul la mai mult de pa
tru membri, oricât de mare ar 
fi capitalul lor. Pe viitor aceste

Poate vor fi păreri de urmă
torul cuprins: „Ce atâta naţio
nali’ Port., naţional,.. Cântec... 
naţional..., Dans... naţional,.. Azi, 
când visul nostru de veacuri 
s’a împlinit, ce lipsă mai avem 
de atâta naţionalism consuma
tor de timp şi energie?!

Acestora le răspundem uşor 
şi la înţeles. Nu, iubiţilor! Im* 
plinirea visului strămoşilor, prin 
sângele celor 800 mii de sol
daţi, „viteji şi apărători ai fa* 
rii“„.. nu trebue să ne lânce
zească în noua {ară mărită, căci 
mâi sunt încă multe de făcut, 
între cari principalul, să con
servăm naţionalismul moştenit 
dela strămoşi. Căci „Dela Nistru 
pân’ la Tisa“... încă bântue 
sţreinismul unor cetăţeni sus
pecţi, cu ochii ici Ia vest şi 
dincolo la est, peste graniţe.

Iar, dacă vorb.m româneşte, 
de ce să nu şi dansăm roma- 
nbcip?) Si nu aflu mai nimerită

de Dr. Eugeniu Munteanu.

ocaziunea, ca să tratez aceas* 
tă chestiune decât tocmai acum, 
dupăce am trăit 10 ani după 
„Uuirea sfântă şi nedespărţită"! 
Căci generaţia de astăzi, — 
după sbuciumul idealist al ge
neraţiilor trecute, al căror tel 
a fost atins, — trebue să aibă 
ca ideal consolidarea sufleteas
că a tării “mărite. Luptând în 
această direcţie, generaţia ac
tuală română, se va putea mân
dri că şi-a făcut datoria !

Pe lângă celelalte însuşiri ca
racteristice neamului nostru, ca: 
limba, reiigiB, obiceiurile, — 
unele rele chiar, — portul, cân
tecele, bocetele şi cimiliturile 
dansurile (jocurile) naţionale, 
diferite după ţinuturi, încă for
mează o parte a eului nostru 
ca specific nafionall!

Să mi-se permită să aduc aci, 
chiar ca exemplu, alte naţiuni, 
unele prietene, altele duşmane 
nouă, caţară şi popor. Poporul

francez şi cel german îşi au 
dansul lor naţional predilect. 
Vienezul vesel îşi jertfeşte mân
carea, beutura şi o noapte în
treagă pentru un „Wals*, Polo
nezul merge până la extaz cu 
„Poloneza*. Tirolezul şi Ste- 
ierul, cu jocul Jor selbatec, te 
pune în uimire. Am văzut în 
războiu, aproape de front, acea
stă populaţie, care era altcum 
abătută, dar ia auzul acorduri
lor dansurilor lor naţionale, 
uita totul şi reînvia simţul na
ţional şi aceasta mai mult la 
Sârbul în jocul lui nebunatic 
„Kollo*, în care se frământă 
până cade jos, în auzul muzi- 
celor lor melodioase de tambu- 
raşe. Sau Ungurii Jtn „Csárdá
sul* lor -sălbatec şi nu mai pu
fin Rusul în caraina lui „Că- 
zăcească*, — când nu şti cum 
şi când se ating picioarele de 
podine la pământ şi plafon!

Iar dacă alte popoare fin la 
muzica şi jocurile lor, ca la o 
avere naţională, datori suntem 
şi noi a ie întrebuinţa pe ale 
noastre şi a îngriji de ele, ca 
de o moştenire scumpă, mai 
ales acum, când ele jucate bine, 
uniform şi regulat, în costume 
naţionale, întru cât se poate, ne

IMill I.... ..

fac mândrie şî înalţă simţul nos
tru românesc.

Putem împărţi timpul de a- 
preciere al dansurilor noastre 
naţionale, special la noi în Ar
deal, în 3 epoci. De timpul ve- 
chiu de tot şi nici de originea 
diferitelor dansuri, nu putem 
vorbi, căci nu ştim nimic sigur 
ş\ precis. Putem zice,- că nea
mul românesc s ’a născut şi 
trezit, cu d itna in graia şi dam  
sul în piciorl

Apoi în vechime, se dansau la 
sate tot dansurile de acum, aşa 
că nu putem merge înapoia a- 
tâtor, nu decenii, ci secole chiar.

Vom începe cu prima stare, 
decând sunt apreciate şi uzate 
dinsurile naţionale, introduse 
chiar cu mândrie Ia balurile şi 
în saloanele de elită. Focarul 
acestei preocupări a fost Bra
şovul comercial şi românesc, 
unde, după încetarea tulburări
lor, pela anii 185)—1851, se 
produse şi înciripase o viaţă 
naţională socială sănătoasă.

Aci se aranjau petreceri şi pro- 
ducţiuni teatrale de „Reuniunea 
femeilor române*. Primul bal a a- 
vut loc în anul ,,1851, când s’adan- 
sat pentru prima dată jocul ̂ naţio
nal de coloană „Rom ana0, care

apoi s’a lăţit în toate finuturile 
româneşti.

Acest dans, compus din dife
rite arii naţionale, a fost munca 
mai multor Români întruniţi în 
casa lui Iacob Mureşianu.

Cine nu*şi aduce aminte din
tre noi, cei mai vârstnici, de 
dragostea cu care se juca „Ro
mana“ I. şi Quadriliul il-lea, 
fiecare cu aleasa inimeî sale, 
dansuri arvunite deja cu luni 
înainte, pentru balul sau maia- 
Iul cutare.

Dar „Romana* se dansa mai 
târziu, de tinerimea română, mai 
ales universitară şî în Sibiu, 
Cluj, Arad, Orăştie, Lugoj, Ca
ransebeş, Timişoara. Ia unele 
locuri a fost msiruâfă şi dansată 
chiar şî de Saşi, ca un dans 
de salon! Ba acordurile şi rit
mul nobilului şi elegantului jo c  
„Romana*, s’au auzit şi văzut 
chiar în Cernăuţi şi capitalele 
Budapesta, admirată de ungu
roaicele şovine, iar în Viena 
dansat chiar de cochetele vie- 
neze la baiuriie aranjate de ti
nerimea universitară română.

— Va urma. —
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Amicele tinerelor tete
ziua de 13 Iunie, s’a con* 

-stituit în Braşov Societatea *A- 
micelor tinerelor fete*, or ga ni* 
zată prin un Comitet de iniţia* 
Sivă a tuturor Societăţilor feme- 
îiine fără deosebire de naţio
nalitate şi confesiune.

La această întrunire a luat 
parte şi d na Hurmuzescu pre
şedinta societăţii din Bucureşti.

Şedinţa a fost deschisă de 
d na Ida Servatius, care prezintă 
adunării pe d*na Hurmuzescu.

D-na Hurmuzescu aduce salu
tul Al. S. R. Principesa Mamă 
Elena, patroana şi preşedintă de 
onoare a acestei societăţi şi 
relevează în cuvinte calde în
semnătatea acestei organizatiuni 
pentru ocrotirea fetelor tinere 
^expuse la ispite şi curse ce a- 
demenesc spre prăpastia ,.deca- 
den(ei morale.

D na Ida Servatius arată că 
41 de state lucrează în această 
direcţiune, pentru apărarea ti
nerei fete, espusă la ispite şi 
curse, care o duc pe calea pră* 
pastiei morale. Apreciază cola* 
borarea tuturor femeilor spre 
acest scop, care va aduce re
zultate îmbucurătoare în toate 
acţiunile sociale femenine. D-sa 
face istoricul şi desvoltarea fa
zelor acestei societăţi.

D'şoara Mussoter arată meni* 
rea acestei formaţiuni, impor
tanta ce o are pentru oraşul 
nostru solicitând ajutorul între* 
gei asistente spre a aduce la 
îndeplinire misiunea soc., că
minul şi organizarea de plasare 
pentru aceste tinere fete.

Se dă cetire statutelor în toate 
trei limbile româneşte, în limba 
germană şi maghiară, c i ie  se 
primesc punct de punct, cu u* 
nele ohservaţiuni făcute de d*l

preot Herman, care rămân a se 
aranja.

Se enunţă societatea că or
ganizată şi se frece la propu
nerea Comitetului prin aclama
ţie. Se aleg 24 de membre din 
fiecare naţionalitate câte 6, iar 
ca preşedintă se aclamează d na 
Maria B. Baiulescu.

D na Baiulescu mulţumeşte şi 
asigurează că cu toată vasta 
ocupaţiune socială pe care o 
are primeşte pentruca să cimen
teze această colaborare a tutu
ror femeilor.

Se trece la alegerea vice
preşedintelor, pe naţionalităţi şi 
adecă d nele: Principesa Stirbey, 
Ida Servatius, dşoara Zaharias 
şi d na Pap.

Se alege ca secretară d-na 
Wittstock şi d>şoara llermosi 
casieră.

Ca cenzore au fost alese d-na 
Miţi Căpătină, Lothe Schmidt 
Preisner şi lohana Reiţman.

D-şoara Zaharias vorbeşte cu 
multă pricepere de menirea so
cială a femeei şi salută pe d-na 
Baiulescu, ca personificarea ide- 
iei de solidară activitate, adu
când elogii de stimă şi de în
credere preşedintei alese.

D-na Baiulescu de încheiere 
mulţumeşte d-nei Hurmuzescu 
că a asistat la această consti
tuire şi pentru darul de 20.000 
lei primit de societatea din 
Bucureşti, iar în numele asisten
ţei aduce omagii A. S. R. Prin
cipe sei-Mame Elena.

Procesul verbal a fost luat de 
d-na Maria Popescu-Bogdan şi 
s’a semnat de toate d-nele a 
sistente.

Rep.

C ronica  sportivă.

Halâmîematională(le Mia 
Braşov.

Mâ ne Duminecă după masă 
va avea loc în Breşovi unul 
dintre evenimentele mari şi ra
re în câmpul manifestării spor 
dive. Pentru orele 5 ju m , pete* 
renul »Broşoviei*, de sub Straje, 
s ’a organizat prima gală inter 
naţională de- box în oraşul nos 
tru.

Gala va începe cu o partidă 
de revanşa între contele Mario 
d e  Santo , italian, ^hamp’on cu 
renume mondial ş? M arcel Schôrr  
feld , supus francez, unul dintre 
cei mai renumiţi pugilişti la Pa
ris

Pe ring vor apare apoi cham* 
pionul grec Patiniotis cu bucu- 
reşteanul FloresCut la categorie 
semigrea.

A treia luptă, care prezintă 
îin interes deosebit pentru Iu 
mea s Dorii vă, se va da între 
championu? francez W ond  şi 
germanul K oppeL

Machi urile între cei şase pu
gilişti vor fi extrem de intere* 
sanie atât prin renumele lor cât 
şi prin amploarea macsh urilor 
cqri vor fi fără precedent ca 
technică şi iscusinţă.

Din program mai fac parte 
câţiva pugilişti români, cari au 
boxat la Bucureşti, Cluj, Ora» 
dea*Mare şi Timişoara.

Championilor streini Ii se va 
face la Braşov o primire entu* 
ziastă de către lumea sportivă 
din Braşov* Ei sosesc Dumi
necă dimineaţa cu o maşină 
venind din Bucureşti.

•

Concursurile de tir
Duminecă 16 Iunie cu oca* 

ziunea maialului Cercetaşilor 
Cohorta „Virgil Oniţiu* din Bra
şov s’a tinut şi concursul anual 
d e  tragere la ţintă organizat de 
Societatea Vânătorilor români 
din localitate. Concursul a fost 
împărţit în patru grupe :

| Grupa A) 3 Cercetaşii tragere 
cu puşca distanţa 2 0  m. 5 car 
tuşe. S au clasat 1. Cati Dtru. 
2 . Oprea Gh. 3. Blebea D tru.

Trupa B) Militari. Tragere cu 
carabina distantă 150 m. ţinta 
cu cercuri 40 cm*/40 cm. 5 car 
tuşe. S’au c lasat: 1- Soldatul 
Cioban Gh. Bat. 2. V.M* Comp. 
3 a. 2 . soldatul Fota Ion Bat. 2 . 
V. M- Coma. 3-e. 3. soldatul 
Pintea Ion Bat. 2. V. M. Comp.
1 a* 4. soldatul Braescu Nicu* 
lae Bat. 2. V. M. Comp. 3-a.

Grupa C) Concurs liber (la 
care au participat membrii Soc. 
vânătorilor particulari şi militari) 
distanţa 150 m 5 cartuşe. S ‘au 
c lasa t: 1. Locot. Bulă Traian 
din Bat. 2. V, M. 2 . Soldatul * 
Căpătină Niculae din Bat. 2  V. 
M Comp. 3 a. 3. Ştefan Căpă 
tină (tată)) din Bat. 2. V. M 
Comp. 3 a.

Gruna D) Grupul »Celor 12 
tireon* dist. 150 m. 5 cartuşe. 
S’au c lasat: 1. Nelu Lupan e 
lev cl. IV şc. sup- comerţ Bra 
şov. 2 . Furnică Ştefan functio 
nar de bancă. 3. Cel. în retra* 
gere Cernea.

S ’au distribuit premii în bani 
în suma totală de Iei 1 0 ,0 0 0 , dă 
ruită de către Soc. Vânătorilor 
români din Braşov-

Serbarea a avut Ioc în Poia* 
na Postovarului şi a decurs 
într’o atmosferă de bună cama* 
raderie şi plăcută d spoziti» ere* 
zuitatul moral întrecând toate 
aşteptările.

Publicaţiune
Toate obiectele preţioase şi 

efecte amanetate şi nerăscum
părate în terminul lege.l cu sca
denta până la 31 Maiu 1929 
inciusive, se vor vinde prin li
citaţie publică fortată ce se va 
ţinea în ziua de 5 Iulie 1929, 
orele 9 dimineaţa în localul din 
Braşov, Strada Prundul Rozelor 
No. 2.

Braşov, la 22 Iunie 1929.
Prima casa d e  am anet.
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Data oficiul P . T . T .  
Braşov.

Pentru informaţie publicului 
dam, cu plăcere, Ioc următoarei 
lămuriri, pe care oficiul P. T. T. 
Braşov îl dă ca răspuns notiţei 
noastre din numărul trecut.]

Luând cunoştinţă de cele pu
blicate în stimatul d*voastră ziar 
No. 62 de Vineri 21 Iunie 1929, 
sub titlul „O întrebare şi o ru
găminte*, cu privire la serviciul 
telefonic dela oficiul nostru; am 
onoare a vă ruga să binevoiţi a 
lua la cunoştinţă că nu poate fi 
vorba de rea voinţă şi boicot 
din partea oficiului nostru |sau 
personalului nostru.

Din cauza concediilor recrea
tive acordate personalului, şi la 
cari au dreptul mai ales acei 
dela centrala telefonică — un 
serviciu de muncă istovitoare ţi 
permanent enervant—,am fost ne
voiţi — pentru a nu descomplecta 
serviciul — a introduce în locul 
lor personal dela alte secţii 
(poştă şi telegraf) şi aceştia e- 
vident — nefiind aşa rutinaţi — 
lucrează mai încât. Binevoiţi a 
aprecia această situaţiune şi vă 
rugăm ca atât d-voastră cât şi 
d*nii abonaţi telefonici a fi pu
ţin mai îngăduitori în această 
epocă a concediilor recreative 
asigurându-vă că cu toată bună
voinţa noastră vom lupta ca cu 
mijloacele actuale şi cu lipsu
rile ce le avem să putem men
ţine funcţionarea serviciului în 
mod normal.

Mu!ţumindu*vă pentru publici
tatea ce veţi bine voi a o da 
prin stimatul d voastră ziar, a 
lămuririlor noastre, vă rog să 
primiţi asigurarea deosebitei 
noastre consideratiuni.

De închifiăî r Æ t 6
e , una cameră mobilată la E- 
taj* Deesemenea sa închiriază 
pe ziua de I iu Septembrie a. c- 
un apartament de 4 camere la 
parter ia aceeaş adresă Str- Spi
talului No. 1 2  669 1 — 1

3 camere 
mobuate 

pentru sezon sau permanent, 
aer curat, la poziţie frumoasă, 
cu grădină în comuna Cristian. 
Informatiuni la văd* Mana Mun 
tean, cristian Str- Lungă No. 29 
jud. Braşov. 667 1— 1

Gheorghe Gal dm Str. 
8 Coastei No. 1 0  a dis 

părut de 3 zile, Ori ce daune 
ar face, părinţii nu au nici o 
răspundere, şi 1 declar ca nul 
Sa casa pănnteas ă.

Tata Gheorghe Gal,

Găsiţi vin bun ; l  Ieftin
ti

li M  naturali
e i

STELIAN NIC0L4U
Strada Căpitanului No 14»

(TELEFON 256)
Vinari de :
Drăgâşani

Dealu-Mare 
şi Odobeşt!

VÂNZARE EN-GROS
312 60—0

Primăria comunei Prejmer, 
jud. B-anov.

Nr. 1075/1929,

Fublicaţiiine
Primăria comunală Prejmer 

jud. Braşov, aduce la cunoş
tinţa publică, cum că pe baza 
hatărâ'ei consMiului comunal 
P : 85/929 Nr. 103/1929, aprobat 
din partea Prefecturei jud- Bra 
şov cu Nr. 4253/1929 din 7 hr 
nie 1929, comuna Prejmer vin 
da prin licitaţie publică, cu o- 
ferie închis % imobilul situat In 
hotarul comunei Prejmer la 
»Valea neagră* casa (cârciumă) 
şi curte cu arătură Nr. casei 
711 Nr. top. 200) şi 2001 cu o 
întindere de 1 jugăr 511 stân- 
j ni patraţi arătură şi 308 siân- 
jmi pat. terenul casei şi curiei.

Licitaţunea se va ţine Ia Pri
măria comunală Prejmer în ziua 
de 2 Septembrie 1929 la ora 9
e. m-, şt în corfo?mitate cu Ari. 
72—83 din legea contabilităţii 
publice.

Preţul de strigare este Lei
2 0 0 ,0 0 0 , sub care imcbilul nu 
se va putea vinde. Vadiu este 
IO°/0 din preţul de strigare, ca 
re se va depune în numerar 
împreună cu oferta închisă,

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea la primăria comunală în 
orele oficioase.

Prejmer, Ia 18 Iunie 192P.
665 1— 1 Primăria com unală•

Cetiţi şi răspândiţi
„ S u ita  Trântiivanlii*

Voiţi să fiţi sănătflşi
Beţi vinurile naturale dela Piv
niţele »BlChOS* Str. Neagră 14* 
Lei 24—30. Analisate oficial 
No. 31/929 şi recomandate. La 
petreceri împrumută butoaie şl 
stide. Birbaceaaa.
494 1—0

Str. Porţii 26
(in trarea din Str. Aţei 2)

esecută lucrări elegante 
şi solide în condiţiuni

I foarte convenabile.
657 3 - 1 0

OsiHă ii ; . • »  'jap
—o

CĂRĂMIDĂ|
filade maşmă calitatea i cu 4* 

preţ avanteg'os se sf ătot {  
deauna în depozitul de J  

lemne .J»

AHDREAS TONTSCH J
Drumul Sânpetrului Jj*

T e l e f o n  9 8 6 »  t

Prefectura Jud. Treiscaune 
Serviciul Economic.

No. 8074/1929.

Publicaţiune
Prefectura ,jud. Treiscaune în 

27 Iulie 1929 ora 11 ţme lici
taţie conform detailelor inserate 
In Monitorul Oficial pentru a* 
provizionarea a 1 0 0 0  m. c*, pie
triş pe şoseaua jud. Micfalău—f 
Baraolt în valoare de lei 281600 
663 1— 1

lemne de foc resturi de brad, foarte convenabile, 2  
metri steri loial iei 360, livrăm la domiciliu în oreş.

A N D R E I  K O C S I S  ş i
F a b r i c ă  d e  c h e r e s t e a  

646 2 —3 T E L E F O N T  1 8 » .

F I I

»

■

t
Andrei, Pani, Amelia fii şi fică; Sanda şi Dan nepoţi, Rita Gheor- 

ghiu eu fii şi fice, Elena Niculescu cu copii, Toma Starcovici şi Aurelia, 
fraţi, cumnat şi cumnată, Ştefan Gheorghiu şi Norica, Gica şi Alexandru Bu- 
coveanu nepoţi, plâng pierderea prea iubitului lor

CONSTATIN G. STARCOVICI
fost inspector general veterinar, profesor la şcoala de medicină ve
terinară. Veteran al celor trei din urmă campanii, decorat cu Steaua şi 
Coroana României, Ofiţer, Trecerea Dunării. Ordinul S-tul Gheorghe jjetc.
decedat în ziua de 21 Iunie.

înmormântarea va avea loc Duminecă 23 Iunie la Braşov, de la 
locuinţă (Strada Lungă 138) în cimitirul Sf. Adormiri Braşov-Vechi.

V
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Se trage brazdă nouă
D. Mihalache, ministrul agri- 

culturei, a vorbit la Cameră, 
închizând larga discuţiune făcută 
Sn jurul legii sale, prima din 
ciclul legiuirilor cu caracter a* 
gricol pe care guvernul le va 
supune parlamentului în chiar 
această sesiune.

D. Mihalache nu s’a mărginit 
numai să tălmăcească dispozi- 
tiu ni le noi şi bine chibzuite, 
adoptate In legea pescăriilor şi 
jnduiguirilor după studii seri* 
oase, dar a expus întreaga con
cepţie nouă în materie econo
mică, pe cere guvernul na.ional 
ţărănesc o inaugurează

Răspunzând şi refulând cu 
succes obiectiunile ridicate de 
economiştii liberali, ministrul a- 
griculfurti a arătat profunda e- 
roare a conceptiunei liberale, 
care a avut drept rezultat pau
perizarea agricultorului român.

Pauperizare — incontestabilă 
şi incontestată — care, fiind 
consecinţa politicei liberale de 
industrializşre, loveşte de moarte 
chiar însăşi acea industrie a 
cărei propăşire o urmărea. Căci, 
cum se exprima în mod atât de 
plastic d. Mihalache, când ţăra
nul este adus să-şi lase plugul 
în brazdă, fabrica îşi închide 
porţile, banca nu mai deschide 
ghişeul

Dar d. Mihdl che punea în

evidentă nu Huma! 'greşeala de 
concepţie a politicei economice 
liberale, dar şi scopurile de a* 
ca parare a întregei vieţi econo
mice a tării în beneficiul băn
cii liberale, care sta ia baza a* 
titudinei partidului liberal fată 
de capitalul străin, şi care se 
cristaliza în acel faimos »prin 
noi înşine*.

Au slăbit însă stima, apologe
ţii acestei politici. Au venit alte 
vremuri; vremuri cari par să*l 
facă să spere pe d. Mihalache 
că liberalii s'au cuminţii in ori
ce caz, strigătele de durere vie 
pe cari altădată le-ar fi scos d. 
Mihalache constată cu ironie, 
că s’au produs de astădată mult 
mai înăbuşite.

Venind cu noua îndrumare în 
politica economică a ţării, par
tidul naţionai-tărânesc îşi arată 
întreaga sa încredere în pute
rea de viată, în energiile pro 
ductive ale acestui popor, care 
va putea să valorifice bogăţiile 
tării cu ajutorul fecund al capi
talului străin.

Şi va fi mai la largul său să 
le valorifice, gratie hotarârei gu
vernului actual de a da forţelor 
productive din aceasta ţară au
tonomia administrctiva şi auto
nomia economica.

Se trcge brazdă noua.

Locale
Distincţie bisericească. N i

se comunică din Sibiu, că
I. P. Sa Mitropolitul Nico- 
lae a distins cu brâu roşu 
pe păr. Dr. Debu Petru din 
parohia Braşovul-vechio, de
putat de Braşov, prieten şi 
colaborator la ziarul nostru.

Felicităm pe părintele Dr. 
Debu pentru binemeritata 
distincţie şi-i dorim cele 
mai frumoase succese în 
realizarea planurilor pentru 
înălţarea vrednicului său po
por credincios.

•
Cabaret artistic vienez.

Sâmbătă în 29 1. c. vor începe 
pentru scurt timp reprezentaţiile 
unei trupe vieneze în marea 
sală de concerte.* Ansamblul e 
compus din cei mai buni artişti 
ai scenelor vieneze. Reprezen
taţiile sunt compuse din bucăţi 
artistice, nu trebuesc confundate 
cu reprezentaţii de localuri de 
noapte.

Ş co a la  profesională a Re
uniunii fem rom. Braşov aduce 
la cunoştinţa tuturor d nelor 
membre şi tuturor binevoitorilor, 
care se interesează de această 
şcoală, că expoziţia şcoalei se 
va deschide Vineri în 28 I. c. 
şi va rămâne deschisă până Du
minecă 33 Iunie seara. înche
ierea festivă a anului se va face 

, Sâmbătă în 29 L c. ora 3. p. m.
•

Decoraţiile d-lui ministru Mirouessu.
Răspunzând comunicărilor fă 

cute în Cameră de către d nii 
Duca şi Goga în chestia inci
dentului cu Ungarie, *,<11 Minis
tru G. G. Mironescu a spus ur
mătoarele:

Domnii Duca şi Goga au ce
rut ca să se întrerupă tratati
vele, pe care Ie ducem cu Un 
garia in chestia optanţilor, până 
când un răspuns satisfăcător va 
fi dat de către Ungaria e de
mersul făcut de către Mica în
ţelegere, demers provocat prin 
discursul primului ministru un
gar, dela 26 Maiu 1929.

Ne găsim, domnilor deputaţi, 
In faţa unei acţiuni diplomatice, 
care este în curs de desfăşu
rare. Este o tradiţie, ‘şi o tradi
ţie care este buna, ca să nu se 
facă ^declaraţii publice asupra 
unei acţiuni diplomatice, care 
este în curs. Motivele sunt uşor 
de înţeles. De aceea noi ne-am 
impus cea mai mare rezervă.

Este exact că această rezervă 
nu a fost respectată aiurea, dar 
aceasta trebue să ne silească 
pe noi de a ieşi din atitudinea 
care ne-am impus-o.

Opinia publică românească 
este, în adevăr, adânc nemulţu
mită de atitudinea Ungariei, 
consfiiniiiă de însuşi guvernul 
e l  Dar, precum foarte bine a 
spus d. profesor lorga, în cu
vântarea de adineaori, noi nu 
trebuie să părăsim calmul nos
tru. |Cauza dreaptă a României 
şi cauza mare a păcii, precum 
şi solidaritatea popoarelor Mi
cei înţelegeri, care reprezintă 
peste 40 de milioane de oa
meni hoiărîţi a-şi apăra exis
tenta şi drepturile lor cons
finţite prin tratatele existente 
ne îndreptăţesc să păstrăm cal
mul nostru faţă de agitaţiunile 
din ţara vecină.

De aceea, noi aşteptăm în li
nişte răspunsul, care ni se da- 
toreşte de către Ungaria la de
mersul făcut. După ce vom a- 
vea acest răspuns, vom decide 
asupra aiitudinei noastre ulte
rioare.

Demersul nostru nu s’a făcut 
din îngrijorare pentru ţările noa
stre. Nu putem avea cea mai 
mică îngrijorare pentru târne 
Micei înţelegeri. Dar l’a făcut 
Sn interesul cauzei mari a păcii

şî precum am spus cu altă o- 
cazie, în chiar interesul ţării ia 
care ne-am adresat, în chiar in
teresul Ungariei.

In ce priveşte tratativele în 
chestia optanţilor, este exact că 
guvernul nostru, cel dintâi de 
altminteri a precizat că aceste 
negocieri le face nu pentru a 
ajunge să se îndemnizeze un 
număr de propriei nri unguri, 
cari se pretind, fără justă cauză 
nedreptăţiţi, ci negociem pentru 
a putea să creiem |o situaţie 
mai bună în raporturile dintre 
aceste două state,pentru a face 
un pas hotărâtor, către o mai 
bună înţelegere între Ungaria 
şi România.

De aceea am şi arătat, cu 
pentru ca acest scop să ne mul 
deplin atins» noi vo m să profi 
tăm de acest prilej pentru a a 
junge să tranşăm toate î tigiiie 
actualmente existente între Un 
gana şi Românie, sore a da 
aslfel posib litatea desvoitărf fă 
râ greutăp a unor bune r el-! iu ni

Daci este exact că aceste ne 
gocieri tind la stabilirea uno 
mai bune raporturi intre Romă 
nia şi Ungaria şi că prin atitu 
dinea actuală a Un gat iei pare 
că acest rezultat ris:ă să nu 
poată fi atins

Dar pe deoparte, pentru a 
face dovada cât m^i desăvâr
şită a dorinţei noas*re de a ser
vi pacea, iar pe de altă part-, 
din cons derajiune către Socie* 
tatea Naţiunilor, care ne*a re 
comandat să facem aceste ne* 
gocieri nu am vrut să întreru- 
pem până acum aceste nego 
ceri.

Cu atât mai rău pentru Un
garie, dacă nu va înţebg? că 
şi propăşirea ei este legată de 
respectarea păcii actuale şi d i 
relatiunile de bună vecinătate 
cu popoarele Micei înţelegeri.

Expoziţia lu crărilor u cen i
c ilo r  va avea loc în zilele de
7—8 Iatie 1929 în sala cea mare 
a restaurantului »Gewerbeve- 
rein*. Ucenicii participanţi la a- 
ceasta expoziţie îşi vor prezenta 
lucrările in sala de expoziţie în 
ziua de 4 Iulie (joi), până cel 
mai târziu în ziua de 5 Iulie (Vi
neri) orele 12 amiază.

In ziua de 6 Iulie (Sâmbătă) 
la orele 8 fix dimineaţa se vor 
întruni comisiile pentru exami
narea lucrărilor pe specialităţi. 
Pentru lucrările meritoase uce
nicii vor primi medalii de aur, 
argint şi bronz şi diplome de 
distinaţie.^

Intrarea Ia expoziţie va fi 10 
Lei de persoană, iar ucenicii au 
intrarea gratuită, prezentând bi
letul special, primit dela secre
tariatul corporaţiei Industriale.

Publicul este rugat să parti
cipe în număr cât mai mare la 
această expoziţie, dând astfel 
atenţia cuvenită tinerelor vlăs
tare şi viitorii membri ai clasei 
meseriaşilor.

^DOMNIŞOARA absol
ventă a şcosleloi» comei* 
claie cautâ post lâ o ban
că sau Întreprindere 
particulară- Doritorii m 
se adresa ia redacţie» 

•
B ilete  de tren, vagon lits 

visa, reducere la ARONSOHN
e

Cinema „Astra“  (Apollo)
23—24 Iunie

Film de aventuri ne mai văzute
Tom M ixln grota ban

diţilor
Mare film de aventuri în 8 ac!e

In rolul pândeai
T09DI1X

Afară de aceasta cel mai nou 
UfaUourna!

Toţi braşovenii trebue să vină 
m um fciecă la  o ra  572

pe arena sportivă „BRAŞOVIA“, unde are loc senzaţionala
mte*-n*ţionaia de box,

ca debutai contelui italian Mario de Santo.
Gala va fi condusă de fostul campion european 

IOAN I.AFFINEUK

l iPOGRÂ.FlA A, MUKEŞiANUi BRANJSCE & CO M P. BRA ŞO V.

Regimul paşapoartelor 
între Franţa şi România

D-l Gh Mironescu, ministrul afacerilor străine şi d 1 Gabriel 
Puaux, ministrul Franţei, au procedat la un schimb de note, prin 
care se stabileşte acordul intervenit în chestiunea regimului »pa- 
şapoartelor şi al permiselor de liberă petrecere.

In viitor, românii locuind în Franţa şi francezii locuind în 
România vor putea obţine viza paşaportului pe o durată de un 
an şi un număr nelimitat de călătorii.

In ceeace priveşte permisele de liberă petrecere, aceste» 
vor fi valabile fără reînoire timp de un an în România şi de dofe’ 
ani în Franţa.

Acordul intră în vigoare pe ziua de .15 Iulie.

Ploi torenţiaşo în ţa ră .
Peste tot Ardealul şi în spe

cial asupra judeţului Bihor, s’a 
abătut, un adevărat potop.

Şivoae puternice de apă, au 
provocat numeroase stricăciuni. 
Au fost târâte până departe în 
văi animalele de prin curţile 
oamenilor, lemne, şi tot ce se 
se găsea prin gospodăriile să
tenilor

In specia), regiunea Vaşcă* 
ului a fost mai aprig bântuită.

La băile Felix o grindină 
mare şi deasă a cauzit mari 
pagube grădinilor şi semănătu
rilor.

O moară a fost luată în în
tregime de torent; proprietarul 
abia s’a putut salva pe sine.

Dela Societatea forestieră din 
Baita au fost luafi de ape 
mai bine de 10C00 de metri 
cubi de lemne.

Un băeţaş păzitor de capre a 
fost luat de ape.

La Oradia, Marti după amiază, 
a avut loc o groaznică rupere 
de nori întovărăşită de intense 
descărcări electrice.

Apa a fost aşa de mare că 
s’au înfundat canalele şi s’a în
trerupt circulaţia.

A trebuit să se facă apel la 
serviciul pompierilor pentru a 
se scoate apa ce inundase be
ciurile caselor.

Trăznetul a provocat un in
cendiu ce a fost localizat în 
grabă de pompieri.

Din Timişoara se anunţă dea- 
semeni mari ruperi de nori. 
Subsolurile au fost toate inun
date.

Simpatica cântăreaţă, d ra 
Sophia Munteanu, fică a Braşo
vului, care, după o activitate de 
3 ani de zile la fosta »Voikso- 
per* din Viena, s’a remarcat şi 
ca concertista, cu diferite ocazii, 
drept o valoare muzicală de 
primul rang, şi-a făcut din nou 
apariţia în oraşul nostru, astfel 
că era firesc, ca la concertul 
de cântece şi arii, anunţat pe 
ziua de 20 Iunie, să alerge tot 
ce Braşovul avea mai select, ca 
iubitori şi înţelegători ai ginga
şei Euterpe.

Programul variat şi foare po
trivit genului şi sufletului artis
tei, cuprinzând pe compozitorii
H. Goetz, P. Cornelius, F. Milt- 
ler, Gretschaninow, T. Bredi- 
ceanu, G. Dima şi R. Strauss, a 
fost executat cu o fineţe şi po- 
intare crescând cuceritoare, gra
ţie unui material vocai de 
mezzo-sopran, bine cultivat şi 
stăpânit, metalic şi răsunător în 
tonurile mai înalte, dulce şi 
mlădios în cele mijlocii, inteli
genţă şi mult £un simţ în in
terpretare, căldură In voce, îi 
întregesc preţioasele^ calităţi 
de concertistă şi justifică pe 
deplin, admiraţia şi ropotele de 
apiause, ce i s’au manifestat. 
Cu toată şcoala bună germană 
pe care o posede, artista va 
putea străluci şi cu mai multe 
bucăţi româneşti, ceea-ce a do
vedit-o mai ales prin admira
bila execuţie a admirabilului 
cântec »Pe sub flori mă legă
na!* de T. Brediceanu. Casca
dele de buchete de flori primite, 
i-au dat această ocazie. Dr. L.

Informaţii
A a rs  prim ăria din Şim lăul 

Silvaniei. In Şimlăul Silvaniei 
a isbucnit un mare foc în clă
direa primăriei oraşului.

In aceeaş clădire e prăvălia 
lui Drăgan de băcănie şi mă
runţişuri.

De acolo au eşit flăcările. S-a 
dat alarma. Dar pomperii veniţi 
în graba n-au putut salva imensa 
clădire de mistuirea focului.

In oraş focul acesta a produs 
mare consternare, clădirea pri
măriei fiind cea mai frumoasă 
din Şimlăul Silvaniei. In vecină
tatea acestui edificiu se afl şi 
filiala Băncii Naţionale şi Hotel 
Central. Graţie muncei titanice 
a pompierilor, focul nu s a în
tins şi asupra acestor clădiri^ 
ci a fost localizat la ora 6 di
mineaţa. Pagubele trec de câte
va milioane.;

Face senzaţie în oraş că uit 
personaj cunoscut împreună cu 
soţia sa au fost arestaţi, fiindcă 
au fost prinşi chiar In momen
tul când aţâţau focul. Cercetă
rile continuă.

în lesn iri de băi p en tm  
m em brii corpului didactic 
Casa de credit a corpului di
dactic a hotărât să vină şi în 
vara aceasta “în ajutorul mem
brilor corpului didactic, care are 
nevoe de băi ,de soare şi de 
nămol la Tekirghiol.

In acest scop a închiriat la 
Carmen-Sylva hotelul »Oltenia*, 
înzestrat cu toate cele trebuin
cioase.

La restaurantul hotelului se va 
oferi membrilor corpului didac
tic o masă abundentă în urmă
toarele condiţiuni: cu 120 iei 6« 
feluri pe z i ; cu 200 lei 6 feluri 
pe zi după alegere.

S  a obţinut de asemenea a  
reducere de 25 la sută la băile 
calde ale societeţei Movila. ££

Asistenţa medicală se va face 
în contul casei de credit a cor
pului didactic.

S-a intervenit şi la ministerul 
de războiu pentru a se obţine 
reduceri şi la băile sanalorului 
militar din localitate.

»In şco a la  de dans Izsák1* 
Strada Castelului Nc» HU în* 
cep cursuri de vacanţe pentm 
eicvi şi copii iiA 8 iulie a* c-

Turneul artistic
al corului A cad em iei teo lo 

gice din Sibiu.
Corul Academiei teologice din 

S b u va întreprindă, sub con 
ducerea rectorului N. Colan, un 
turneu artistic concertând în ur
mătoarele iocaldăti

24 Iunie a. c. Făgăraş
ir 5 » w Braşov
2 6 M » Sinaia
27 n m Câmpulung
2 6 99 • Zerneşîi
29 n & refec
30

men.
n » P:.UiiungŞ; I

Concertele va fi dir jate de 
dl prof. N. Oancea Sib u.

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat sau lunar

Redactor responsabil i VICTOR BRANISCE»


